

Campbell 召會華語聚會週訊

主後 2026 年 1 月 18 日 第 26-03 期

馬可福音生命讀經

奴仆救主

我們在馬可福音看見主是奴仆救主，這與約翰福音所啟示的深奧事項，成為對比。馬可福音沒有約翰福音的神救主，馬太福音的君王救主，或路加福音的人救主。馬可福音陳明基督特別的一面，就是奴仆救主的一面。約翰福音講到神，馬太福音講到君王，路加福音講到人，馬可福音則講到奴仆。我們不大会期望看見關於一個奴仆超越、深奧且希奇的事迹。就一面來說，講解馬可福音不容易。

我們多多少少可以用保羅和雅各著作之水平的對比，來說明馬可與其他福音書的對比。譬如，我們怎能將奴仆和神相比？不僅這樣，我們怎能將奴仆和王相比？顯然的，馬可福音比約翰、馬太、與路加福音低得多。約翰福音記載許多主所說深奧的話：“我就是…生命”，（十四6。）“我是世界的光”，（八12。）以及“我是復活”。（十一25。）這樣的話不在馬可福音里。但是馬可福音却有奇妙奴仆的絕佳記載。馬可福音有一些東西，是約翰、馬太、路加福音所沒有的。

主耶穌是奇妙且包羅萬有的。甚至祂的名稱為奇妙。（賽九6。）主不僅在祂的神性上是奇妙的，在祂的人性上也是奇妙的。我們在那裡看見主耶穌人性的描繪？說路加福音強調主的人性是不錯的。路加在他的福音書里陳明主是一個正常的人，是一個完全合乎標準的人。我們在這樣一個人身上看見人性的美德、超絕和優美。然而，甚至這一切還不能與馬可福音里主的人性相比。在馬可福音里，我們看見基督的美德在祂人性里美丽的彰顯。我相信馬可福音比路加福音能給我們看見更多主在人性中超越的美德。

四福音中只有一卷—約翰福音—是論到主的神性。另外三卷福音書，就是所謂的對觀福音書，都是論到主的人性。“對觀”一辭指明，馬太、馬可、與路加福音都有同一觀點，就是主的人性觀點。我們在這三卷福音書中看見基督人性的各方面：主作王的人性（馬太），主作

一個標準人的人性（路加），以及主作奴仆的人性（馬可）。

馬可福音生動的記載主作奴仆的人性。馬可福音末了幾章，篇幅特別長也特別詳細，因為馬可的目的是要用詳細的記錄，給我們看見主作奴仆那優美的人性美德。

主行動的記載並祂人性美德的描繪

明白馬可福音的關鍵，乃是在這卷福音里看見主所作的，比祂說的多。馬可並沒有記載許多主的教訓。譬如，祂沒有包括主在山上的信息。（太五～七。）馬可也沒有把馬太和路加的長篇豫言和許多比喻包括在內。馬可福音大部分的篇幅是詳細記載主的行動。祂寫出許多細微的點，為要描繪基督作奴仆救主之人性的優美和超越。我們若看見這一點，就會寶愛馬可福音了。

明白馬可福音的秘訣，在於看見這卷書生動、詳盡的描繪主耶穌優美、美妙的人性美德。實際上，要講解這卷福音，相當不容易。頭三章所啟示的，就需要二十篇以上的信息，才能說得詳盡，因為這卷福音所記載主的人性，非常生動、詳盡。馬可福音里，主人性美德的圖畫，是何等美妙！我們需要主賜給特別的發表，才能講說這些事。這些年來，我已經習慣講包羅萬有的基督，召會，以及复合、經過過程、內住的靈。現在我們來到馬可福音，我覺得我需要另一種發表，我仰望主把這種發表賜給我。

馬可福音的著者

這卷福音書的作者馬可，又稱約翰，（徒十二25。）是一位馬利亞的兒子，（這馬利亞在耶路撒冷召會中，與使徒彼得很接近—12。）也是巴拿巴的表弟。（西四10。）他陪同巴拿巴與保羅盡職，（徒十二25。）並參與保羅第一次出外向外邦人盡職的旅程，（十三5。）到了別加却離開保羅回去了。（13。）由於他中途折返，保羅第二次出外盡職時，拒絕帶他同去；那時巴拿巴與保羅分手，馬可就參與巴拿巴的工作。（十五36～40。）然而，在保羅晚年，直到他殉道，馬可都是與他十分接近，（西四10，門24。）並在服事的事上對他有用處。（提後四11。）馬可與彼得很接近，也許一直如此，因為彼得把他當作自己的兒子。（彼前五13。）

马可福音的特点

在召会初期，马可福音就被认为是经由彼得口述，马可笔录的；在救主福音的服事中，彼得从始（一16~18）至终（十四54，66~72）都伴随着主。马可福音的记载是按着历史的次序，比别的福音书更富历史事实的细节。彼得在行传十章三十六至四十二节的话，就是这全本福音的概述。

关于马可福音，我们需要记住三件事：第一，这卷福音是记录彼得所陈述神儿子耶稣基督的历史；第二，这卷福音是照着历史的次序写的；第三，这卷福音的历史事实比其他福音书更详尽。事实上，马可福音可以当作彼得福音。彼得把主耶稣的事迹口述给马可，马可就记载下来。这卷福音又照着历史的次序，将主的传记告诉我们。相反的，马太的记载是照着道理写的。我们若要照着历史的次序，晓得主生活的事迹，就需要读马可福音。不仅如此，马可的历史事实比其他福音书更为详尽。我们已指出，马可注意主的行动，远超过注意主说的话，这正适合马可描绘主是奴仆的目的。奴仆重在作工，不重在说话。因此，马可陈明主行动的细节。

约翰介绍神救主，着重救主在人性里的神性；马太介绍君王救主；马可介绍奴仆救主；路加介绍人救主。马太、马可与路加，是采取同一观点，在不同方面叙述救主带着神性的人性。马可既然介绍救主是奴仆，就没有说到祂的家谱和身分，因为奴仆的祖先是不值一提的。他也无意叫我们对这位奴仆美妙的言语有甚么深刻的印象，（就如马太所记祂对诸天之国奇妙的教训和比喻，约翰所记祂对神圣真理的深奥启示，）却有意使我们对祂在福音服事中超越的作为，有深刻的印象；他比别的福音书提供更多细节，描绘奴仆救主在为着神拯救罪人的服事上，所显出的殷勤、忠信和其他的美德。马可福音是以赛亚四十二章一至四节、六至七节，四十九章五至七节，五十章四至七节，五十二章十三节至五十三章十二节，关于基督是耶和华奴仆之豫言的应验，以及腓立比二章五至十一节，关于基督是神奴仆之教训的详述。祂殷勤工作，祂需要食物和歇息，（可三20~21，六31，）祂也动怒、（三5、）叹息，（七34，）并祂对人的亲爱，（十21，）都优美的表现出祂人性的美德和完全；而祂是主，（二28，）祂无所不知，（8，）祂有能力行神迹，祂有权柄赶鬼、（一27，三15、）赦罪、（二7，10、）并平静风和海，（四39，）又都完全显明祂神性的荣耀和尊贵。何等一位神的奴仆！何等可爱，令人赞赏！这样一位奴仆作了奴仆救主来服事罪人，以

祂的生命作他们的赎价，（十45，）为要成就祂所隶属之神的永远定旨。（摘自 马可福音生命读经 第1篇）

祷告负担

- 2026年目标，受浸22人，祷告聚会参加人数35，主日平均出席人数增加10%。
- 擴展國度，傳揚校園及社區的福音
- 小排扩增为著基督身体的增长和建造。
- 成全青职，建立容器，盛装下一代。
- 操练祷研背讲，生养教建，活力小排的生活。
- 相調在身体生活中，参加特会，训练。
- 建立，加强各项服侍，儿童，青少年，招待。
- 建立个人和团体的祷告生活。
- 追求真理，並生命長大，活在國度的實際裡。

报告事项

- 马可福音生命读经1, 2篇
- 晨兴圣言：2025秋季同工长老训练 第3周
- 1/20(周二) 7:45pm, 祷告聚会，Campbell会所。
- 2/21, 3/14 线上小排课程 陈实弟兄
- 1/31(周六) 9:30-noon 南湾中文姐妹相调聚 - 2025冬季训练信息重讲，Santa Clara会所。
- 2/13-15 國際華語相調特會，Anaheim

2/13 (周五)	7:30pm	第1堂聚会
2/14 (周六)	9:00am	第2堂聚会
	11:00am	第3堂聚会
	7:30pm	第4堂聚会
2/15 (主日)	9:30am	第5堂聚会

• 召会网上奉献账户

Paypal/Zelle: churchincampbell@gmail.com
Venmo @Churchin-Campbell

• 召会書報服事(Paypal/Zelle):

churchincampbellbooks@gmail.com